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Ka nton Regierungsrat
Obwalden

Sitzung vom: 13. Oktober 2015
Beschluss Nr.: 136

Interpellation ,,Die Einbiirgerung wird zur Farce*:
Beantwortung.

Der Regierungsrat beantwortet
die Interpellation ,Die Einblrgerung wird zur Farce" (54.15.08), welche Kantonsrat Christoph
von Rotz sowie Mitunterzeichnende am 3. September 2015 eingegeben haben, wie folgt:

1. Gegenstand der Interpellation

Der Interpellant fuhrt einleitend aus, die Neue Obwaldner Zeitung (NOZ) habe am Montag,

24. August 2015, uber den Beschwerdeentscheid des Regierungsrats Obwalden gegen den
Beschluss der Gemeindeversammilung Sarnen berichtet. Die Versammlung vom 4. November
2014 habe entschieden, den schwerbehinderten Ahmed Al Aboudi, welcher sich nur tiber Mimik
und Gestik verstandigen kann, nicht einzubirgern. Die Offentlichkeit sei aber weder vom Regie-
rungsrat, noch vom Gemeinderat Sarnen offiziell informiert worden. Der Entscheid des Regie-
rungsrats mit seinen Begriindungen liege leider nicht éffentlich vor, obwohl er damit den demo-
kratischen Entscheid der Gemeindeversammlung Sarnen vom 4. November 2014 ausser Kraft
setze. Andererseits werde einmal mehr via Medien eine einseitige Meinung, erneut mit nicht
korrekten Zitaten versehen, in der Offentlichkeit verbreitet. Der Journalist Christoph Riebli
(NOZ) habe in seinem Bericht bestatigt, dass er den Entscheid des Regierungsrats zur Verfii-
gung habe.

2. Anwendung der Biirgerrechtsgesetzgebung

im Kanton Obwalden voliziehen die Einwohner- und Burgergemeinden die Einblrgerung in
ihrem Bereich selbststéandig und sind insoweit mit Autonomie ausgestattet. Die Grenzen der
Autonomie finden sich im kantonalen und eidgenéssischen Recht. Daran &ndert nichts, wenn
Stimmberechtigte an einer Versammlung entscheiden. Sie handeln als Organ der Gemeinde,
nehmen eine staatliche Aufgabe wahr und sind daher an das Recht gebunden und verpflichtet,
zu seiner Verwirklichung beizutragen.

Nach heutiger Gesetzgebung ist das Einbirgerungsverfahren kein politischer, sondern ein ver-
waltungsrechtlicher Akt. Das heisst, die Gemeindeversammlung hat keine politische Wertung,
sondern eine Sachprifung vorzunehmen. Sie hat bei Beurteilung der Einblirgerungsvorausset-
zungen einen Spielraum, doch ist es ihr nicht freigestellt, eine Person, die alle gesetzlich statu-
ierten Eignungskriterien erfullt, trotzdem nicht einzubirgern. Eine solche Nichteinbiirgerung
ware willkurlich, wirde das Rechtsgleichheitsgebot verletzen und wére unverhéltnismassig.

Personen mit einer Behinderung sind bei der Beurteilung der Einburgerungskriterien an ihren
konkreten Fahigkeiten zu messen. Dies ist jeweils im Einzelfall abzuklaren. In diesem Sinne hat
der Regierungsrat mit seinem Beschwerdeentscheid vom 11. August 2015 den Gemeindever-
sammlungsentscheid Oberpruft und zur Neubeurteilung an die Gemeinde zurlickgewiesen (zum
Ganzen: BGE 1391 169, 1381 305, 1351 49).
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Fur eine Ubersicht Uiber das Einbiirgerungsverfahren wird auf das Merkblatt des Amts fiir Justiz
,LOrdentliche Einburgerung ausléndischer Personen®, abrufbar unter www.ow.ch (Amt fur Jus-
tiz/Amtsleitung), verwiesen.

3. Beantwortung der Fragen

1. Warum verfigt die NOZ iber den Entscheid des Regierungsrats und wer hat dieses
Dokument den Medien zugénglich gemacht?

Es entzieht sich den Kenntnissen des Regierungsrats, ob und wie der Beschwerdeent-
scheid vom 11. August 2015 an die ,Neue Obwaldner Zeitung“ gelangt ist. Die Zeitung
wurde mit Sicherheit nicht von der kantonalen Verwaltung bedient.

2. Warum hat die Offentlichkeit (Gemeindeversammiung Sarnen) kein Anrecht darauf.
diesen Beschluss des Regierungsrats mit seinen detaillierten Begriindungen umge-
hend zu kennen, welcher einen demokratischen Entscheid der Gemeindeversammlung
aufhebt?

Mit dem Beschwerdeentscheid wurde das Einblrgerungsgesuch zur Neubeurteilung
an die Gemeindeversammlung zurtick gewiesen. Gemass Art. 15 Abs. 1 der Burger-
rechtsverordnung vom 27. Januar 2006 (BRV; GDB 111.21) mussen die Stimmberech-
tigten tiber Gesuche, die der Gemeindeversammlung unterbreitet werden, frithzeitig
und schriftlich informiert werden. Gemass Art. 15 Abs. 3 BRV kénnen dann die Stimm-
berechtigten die ausfuhrliche Begrindung zum Antrag an die Gemeindeversammlung
auf der Gemeindekanzlei einsehen. Im vorliegenden Fall beinhaltet dies auch den
massgeblichen Inhalt des Beschwerdeentscheids.

In diesem Sinne haben die Stimmberechtigten dann ein Anrecht darauf, von der Ge-
meinde Uber den Beschwerdeentscheid des Regierungsrats in Kenntnis gesetzt zu
werden, wenn das Einblrgerungsgesuch nochmals der Gemeindeversammlung vorge-
legt wird.

3. Wie ist dieses ganze Einbirgerungsgesuch zwischen Gesuchsteller, Berufsbeistand,
Gemeinde Sarnen, Amtsstellen und Regierungsrat im Detail abgelaufen und was wa-
ren die Begriindungen und Grundlagen, dass der Gemeinderat Sarnen dieses Gesuch
mit Beschluss vom 9. September 2013 sistiert hat?

Das Einburgerungsgesuch befindet sich formell noch immer auf kommunaier Ebene,
so dass sich der Kanton damit noch nicht befassen konnte. Die Sistierung des Ge-
suchs lag deshalb im Entscheidungsbereich des Gemeinderats.

4. Wurde der Gemeinderat Sarnen faktisch gezwungen, das Einbiirgerungsgesuch von
Herr Al Aboudi Ahmed zu beftirworten und der Gemeindeversammiung zur Annahme
zu empfehlen? Falls JA, warum miissen oder dirfen dies die Stimmbiirgerinnen und
Stimmbirger weder im Vorfeld noch im offiziellen Beschlussesantrag nicht wissen?

Der Regierungsrat musste bereits im Herbst 2014 eine Beschwerde in dieser Angele-
genheit behandeln. Diese hatte jedoch nicht die Einbiirgerung als solche, sondern die
durch den Einwohnergemeinderat ausgesprochene Sistierung des Einblurgerungsge-
suchs zum Gegenstand. Die rechtliche Situation gebot, dass die Sistierung des Verfah-
rens aufzuheben und das Gesuch weiter zu behandeln war. Wie bereits dargelegt, ist
es Sache des Gemeinderats, die Stimmberechtigten dariiber zu informieren.
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5. Wie gross war der bisherige Arbeitsaufwand beim Kanton bzw. den involvierten Amts-
stellen fiur die Bearbeitung aller Beurteilungen und aller Beschwerdebehandlungen fiir
dieses Einblirgerungsgesuch im Detail?

Der Aufwand kann nicht im Detail ausgewiesen werden. Der Aufwand fir die Be-
schwerden lag im durchschnitttichen Bereich.

6. Welchen Einfluss hat Art. 8 Abs. 1 EMRK (Européische Menschenrechtskonvention)
und der EGM (Gerichtshof fiir Menschenrechte) auf eine Einbiirgerung und die Familie
des Gesuchstellers?

Art. 8 Abs. 1 EMRK (Recht auf Achtung des Privat- und Familienlebens) hat keinen
Einfluss auf die Einblrgerung. Ob die Bestimmung einen Einfluss auf die Familie des
Gesuchstellers hat, kann nicht gesagt werden. Die Beurteilung eines allfélligen Bleibe-
rechts der Eltern ist nicht Gegenstand des Einblrgerungsverfahrens.

7. Herr Al Aboudi Ahmed soll geméss Regierungsrat das Biirgerrecht erhalten. Er verfigt
Jedoch schon (ber ein auch von der SVP Sarnen unbestrittenes Aufenthaltsrecht. Er
muss die Schweiz also aus gesundheitlichen Griinden sowieso nie mehr verlassen.
Was &ndert sich also konkret ftir Herrn Al Aboudi, wenn er eingebiirgert wird?

Der Regierungsrat hat sich bisher nicht mit der Frage zu befassen, ob der Gesuchstel-
ler das Burgerrecht erhalten soll, er hat bisher lediglich die in der Antwort auf Frage 4
erwdhnten Beschwerde behandelt.

Die Anderung besteht darin, dass der Gesuchsteller in die Gemeinschaft der Schwei-
zer Burgerinnen und Burger aufgenommen wird. Das Ausweisungs- und Ausliefe-
rungsverbot, das mit dem Schweizer Blrgerrecht erworben wird, ist nur ein Teilaspekt,
der damit verbunden ist.

8. Was bedeutet und beinhaltet das Biirgerrecht detailliert und wie kann Herr Al Aboudi
Ahmed oder sein Berufsbeistand die Rechte und Pflichten dieses Biirgerrechts wahr-
nehmen?

Es sprengt den Rahmen einer Interpellationsantwort, tber Bedeutung und Inhalt des
Schweizer Burgerrechts zu informieren. Ob und wie der Gesuchsteller die damit ver-
bundenen Rechte und Pflichten wahrnimmt, bleibt ihm tberlassen. Trotz seiner Behin-
derung wird er aber zahlreiche Burgerrechte wahrnehmen kénnen.

9. Wie beurteilt der Regierungsrat die Sprache als wichtigsten Schritt zur Integration?

Die Sprache ist ein Schliissel zur Integration.

10. Welche Integrationskriterien hat der Gesuchsteller alle erfiillt, um das Bdrgerrecht zu
erlangen?

Vorliegend geht es um ein laufendes Einblrgerungsverfahren, das sich zurzeit noch
auf kommunaler Ebene befindet. Die Beurteilung des Einbiirgerungsgesuchs durch
den Kanton ist noch nicht erfolgt.

11. Bezieht der Gesuchsteller oder seine Eltern Sozialhilfe?

Wie erwahnt, ist die Beurteilung des Einbirgerungsgesuchs durch den Kanton noch
nicht erfolgt. Gestutzt auf die rechtlichen Grundlagen miisste eine solche ohnehin indi-
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viduell erfolgen, so dass die Situation der Eltern des erwachsenen Gesuchstellers kein
Thema wére.

12. Ist es die Absicht des Regierungsrats, dass mit seinem Entscheid in Zukunft behinder-
te Auslander von den Sprachtests und der Prifung der staatsbiirgerlichen Grund-
kenntnisse befreit werden und damit automatisch das Blirgerrecht erhalten?

Die Gesetzgebung bestimmt heute schon, dass Personen, die aus nachgewiesenen
physischen oder psychischen Griunden unfahig sind, sich gentigende Kenntnisse an-
zueignen, von der Sprachstandsanalyse sowie der Priifung der staatsburgerlichen
Grundkenntnisse ausgenommen werden kénnen. Die Dispensation betrifft allerdings
nur einen Teil der Einbiirgerungsvoraussetzungen, namlich das Vertrautsein mit den
hiesigen Verhaltnissen. Weitere Voraussetzungen, wie die Eingliederung in die lokalen
Verhdltnisse, die Beachtung der Rechtsordnung und die Nichtgefahrdung der inneren
und &usseren Sicherheit werden stets abgeklért, weshalb es nicht zu automatischen
Einburgerungen kommen kann.

13. Ist der Regierungsrat bereit, die Ausfiihrungsbestimmungen zur Blirgerrechtsverord-
nung anzupassen, dass ein Gesuchsteller nicht mehr von den Sprachtests und der
Prufung der staatsblirgerlichen Grundkenntnisse befreit werden kann?

Eine solche Anderung wiirde zwangslaufig zu einer Diskriminierung von Personen fih-
ren, die aus physischen oder psychischen Griinden unfahig sind, sich in diesem Be-
reich geniigend Kenntnisse anzueignen. Die Diskriminierung von Personen oder Per-
sonengruppen ist nach der Bundesverfassung verboten.

14. Wie beurteilt der Regierungsrat die mangeinde Transparenz von Informationen zu den
Einburgerungsgesuchen insbesondere im betreffenden Fall, welcher den Stimmbdrge-
rinnen und Stimmbiirgern an der Gemeindeversammlung offiziell vorgelegt wurden?
(Beschlussantrag zu Geschéft 1 zur Versammliung vom 4. November 2014)

Der Regierungsrat konnte im Rahmen der Beschwerdeverfahren diesbezglich keine
massgeblichen Rechtsverletzungen feststellen.

15. Wie beurteilt der Regierungsrat die aktuelle Einbtirgerungspraxis und der Umgang mit
dem Birgerrecht? Hat die Einbirgerung noch mit Biirgerrechten und Integration zu tun
oder ist die Einbdrgerung definitiv zum Verwaltungsakt mit juristischer Unterstiitzung
verkommen?

Wie bereits in Ziff. 2 der einleitenden Worte festgehalten, ist das Einblrgerungsverfah-
ren nach heutiger eidgendssischer Gesetzgebung kein politischer, sondern ein verwal-
tungsrechtlicher Akt. Die Einburgerungsbehérden aller Ebenen im Kanton Obwalden
wenden die Burgerrechtsgesetzgebung gewissenhaft und professionell an. Die Integra-
tion, wie sie das Gesetz definiert, ist eine zentrale Voraussetzung fur den Erwerb des
Burgerrechts und wird bei jeder gesuchstellenden Person geprift.

16. Mit dem Entscheid des Regierungsrates werden Einbulrgerungsgeschéfte an den Ge-
meindeversammliungen nun definitiv zur Farce und er schwéacht damit die Institution
Gemeindeversammliung zusétzlich. Teilt der Regierungsrat diese Einschétzung?

Die Stimmburger einer Gemeindeversammlung handeln als Organ der Gemeinde,
nehmen eine staatliche Aufgabe wahr und sind daher an das Recht gebunden und
verpflichtet, zu seiner Verwirklichung beizutragen. Diesbezuglich kann auf Ziff. 3 der
eingangs gemachte Ausfuhrungen verwiesen werden.
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17. Die neue Biirgerrechtsverordnung, mit welcher der Bezug von Sozialhilfe neu ein Ein-
birgerungshindernis darstellt, fir straffféllige Auslénder eine Verschérfung eingefiihrt
werden soll und die Antragsteller das erforderliche Sprachniveau nachweisen missen,
hat der Bundesrat im August 2015 in die Vernehmlassung gegeben. Welche Haltung
hat der Regierungsrat zur neuen Blirgerrechtsverordnung?

Die neue Burgerrechtsverordnung des Bundes konkretisiert das totalrevidierte Burger-
rechtsgesetz. Die heutige Gesetzgebung und Praxis des Kantons Obwalden entspre-
chen der Verordnung bereits in weiten Teilen.

Zurzeit bereitet das Sicherheits- und Justizdepartement die Vernehmlassung des Re-
gierungsrats zur neuen Burgerrechtsverordnung vor. Hierfur werden die instruierenden
Einbilrgerungsbehdrden einbezogen, namentlich die Gemeinderate und die Rechts-
pflegekommission des Kantonsrats.

In seiner Vernehmlassung vom 16. Marz 2010 zum neuen Birgerrechtsgesetz hat der
Regierungsrat die Stossrichtung des Entwurfs begrisst. Es sollen nur gut integrierte
auslandische Personen eingebiirgert werden. In Bezug auf die Einblrgerungskriterien
(Beachtung der Rechtsordnung, Beurteilung der integration sowie Priifung der Spra-
che) hat der Regierungsrat vom Bundesrat eine fur die Praxis gentigend konkretisie-
rende Verordnung verlangt. Die Herabsetzung der Aufenthaltsdauer hat der Regie-
rungsrat nicht beanstandet, da im gleichen Zug die Anforderungen an die Integration
erhdht wiarden. Nicht einverstanden war der Regierungsrat jedoch mit dem Eingriff in
die Verfahrenshoheit der Kantone, nadmlich dass der Bund faktisch als letzte Instanz
einblrgere.

18. Ist der Regierungsrat bereit, die Gesetzgebung in Obwalden umgehend nach Verab-
schiedung der revidierten Verordnung zum Blirgerrechtsgesetz durch den Bundesrat
anzugehen?

Gemaéss Integrierter Aufgaben- und Finanzplanung ist die Umsetzung der Totalrevision
des eidgendssischen Burgerrechtsgesetzes in den Jahre 2016 und 2017 geplant.

19. Wann und in welchem Umfang diirfen wir in Obwalden mit der aktuellen Asylsituation
mit den néchsten ,automatischen” Einbirgerungen rechnen?

Wie bereits erwéhnt, darf die Einbiirgerung nur bei Erfiillung der Einblrgerungskrite-
rien erteilt werden. In diesem Sinne kann es nicht zu ,automatischen” Einbirgerungen
kommen.

Protokollauszug an:

— Kantonsratsmitglieder sowie Gbrige Empfanger der Kantonsratsunterlagen
(mit Interpellationstext)

Mitglieder des Regierungsrats

Sicherheits- und Justizdepartement

— Amt far Justiz

Staatskanzlei

Ratssekretariat Kantonsrat
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Im Namen des Regierungsrats

NTA/N

Dr. Stefan Hossli
Landschreiber

Versand: 21. Oktober 2015
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